
 

บทท่ี 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
 การศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถาน
บันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และ
ขอเสนอแนะ ดังตอไปนี ้
 
สรุปผลการศึกษา 

สวนท่ี 1 : ขอมูลท่ัวไปของผูบริโภคท่ีเลือกใชบริการสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม 

ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จงัหวัด
เชียงใหม สวนใหญอาศัยอยูในเขตอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม โดยสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 
63.7  เพศหญิง คิดเปนรอยละ 36.3 มีอายุ 20-24 ป รอยละ 44.0 รองลงมาอายุ 25-29 ป รอยละ 22.3 
และ อายุ 30-34 ป รอยละ 19.7 มีสถานภาพโสด รอยละ 77.0 สถานภาพสมรส/อยูดวยกัน รอยละ 
20.3 มีการศึกษาในระดับปริญญาตรี รอยละ 68.0 รองลงมาคือ สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 15.3 โดย
สวนใหญเปนนักศึกษา รอยละ 42.7 รองลงมาไดแกอาชีพลูกจาง/พนักงานบริษทัเอกชน รอยละ 
32.0  และมีรายไดตอเดือน5,000-10,000 บาทตอเดือน รอยละ 32.3 รองลงมา ตํ่ากวา 5,000 บาท 
รอยละ 25.0 และสถานบันเทิงท่ีชอบใชบริการคือ Pub & Restaurant รอยละ 76.7 รองลงมาคือราน
คาราโอเกะ รอยละ 35.0 รานท่ีเปดเพลงโดยไมมีวงดนตรี รอยละ 34.7 และดิสโกเทค รอยละ 26.7 

 
สวนท่ี 2 : ขอมูลดานพฤติกรรมของผูบริโภคในการใชบริการสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง 

จังหวัดเชียงใหม 
เหตุผลสําคัญของผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชบริการสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง 

จังหวดัเชียงใหม คือ ตองการพบปะเพ่ือนฝูง รอยละ 63.3 รองลงมา พักผอนหยอนใจ รอยละ 62.0 
ผอนคลายความเครียดรอยละ 58.7 และเพือ่ความสนุกสนาน รอยละ 57.3 

ส่ือท่ีมีอิทธิพลตอการใชบริการสถานบันเทิงมากท่ีสุดคือ เพื่อนแนะนํา รอยละ 94.1 
รองลงมา โปสเตอรท่ีติดตามสถานท่ีตางๆ รอยละ 18.8  

โดยสวนใหญจะใชบริการในวันศุกร รอยละ 40.3 และวันเสาร รอยละ 28.7 เวลาท่ีเร่ิมไป
ใชบริการบอยท่ีสุดคือ 20.01 น. – 22.00 น. รอยละ 42.3 รองลงมา 22.01 น. – เท่ียงคืน รอยละ 
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31.0 มีความถ่ีในการใชบริการสวนใหญ 1 คร้ังตอสัปดาห รอยละ 36.0 รองลงมา 2  คร้ังตอสัปดาห   
รอยละ 17.0  เวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามใชบริการแตละคร้ัง 3-4 ช่ัวโมง รอยละ 62.3 รองลงมา 1-2 
ช่ัวโมง รอยละ 20.0 โดยสวนใหญมีผูรวมใชบริการแตละคร้ัง 4-6 คน รอยละ 39.0 รองลงมา 2-3 
คน รอยละ 26.7 บริเวณท่ีชอบน่ังมากท่ีสุดในสถานบันเทิงคือ บริเวณที่มีบรรยากาศดี เชน ริมแมน้าํ 
บริเวณท่ีมีทิวทัศนดี รอยละ 49.0 รองลงมาบริเวณท่ีโลง รอยละ 15.0 และบริเวณหนาเวที รอยละ 
14.0  คาใชจายในการใชบริการตอคร้ังนอยกวา 500 บาท  รอยละ 42.7 รองลงมา 500 – 1,000 บาท 
รอยละ 41.7 หลังจากการใชบริการแตละครั้ง ผูตอบแบบสอบถามรูสึกเฉยๆและรูสึกดีข้ึน ใกลเคียง
กัน รอยละ 48.7 และ 47.0 ตามลําดับ  และสวนใหญอยากกลับมาใชบริการสถานบันเทิงอีก รอยละ 
56.3 และไมแนใจ รอยละ 42.7 

 
สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใช

สถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง ใน

อําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม อยูในระดับมากทุกปจจัย และในรายละเอียดของปจจัยแตละดาน
พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ คืออันดับแรก 
ไดแก ดานบุคคล (พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิม้แยมแจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคา  
พนักงานใหบริการอยางถูกตองและรวดเร็ว พนักงานดูแลเอาใจใสเปนอยางดี มีความกระตือรือรน 
พนักงานใหบริการอยางเพยีงพอ พนกังานมีความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา พนกังาน
สามารถแนะนําอาหารและเครื่องดื่มไดเปนอยางดี)  

รองลงมา ดานกระบวนการใหบริการ (อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตอง 
มีการคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง มีการใหบริการอยางเสมอภาค พนักงานมีการทํางานรวมกนัอยาง
มีระบบ การทักทายและตอนรับเม่ือเดินเขามาในราน สอบถามความพึงพอใจและความตองการของ
ลูกคา)  

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (มีหองน้ําสะอาด มีระบบถายเทอากาศ
ภายในท่ีดี ความปลอดภัยภายในราน ความสะอาดของรานและมีท่ีนั่งเพียงพอ ภายในรานกวางขวาง 
โลง ไมอึดอัด มีท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ บรรยากาศของรานเปนกันเอง อบอุน การตกแตง
ภายในรานสวยงาม การจัดพืน้ท่ีภายในรานเปนสัดสวน การตกแตงภายนอกดูสวยงาม ดูดี   ช่ือราน
และสัญลักษณของรานจํางาย  ปายหนารานสวยงาม มองเห็นไดชัดเจน เปดบริการมานานแลว)   

ดานผลิตภัณฑ (ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณ ความสะอาดของอาหาร ความไพเราะ
ของดนตรี แนวเพลง/ดนตรี ความมีภาพลักษณท่ีดีของราน รสชาติของอาหาร รสชาติของเคร่ืองดื่ม 
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ความมีช่ือเสียงของราน ความหลากหลายของอาหาร ความหลากหลายของเคร่ืองดืม่ คนอ่ืนๆท่ีมา
เท่ียวท่ีรานมีจาํนวนมาก การมีเมนูพิเศษท่ีไมคอยจะมีจําหนายในรานอ่ืน การมีเมนใูหมนําเสนอ)  

ดานราคา  (มีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจน ราคาอาหาร ราคามิกเซอร ราคาเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
ราคาคาบริการพิเศษ สามารถชําระไดดวยบัตรเครดิต)  

ดานชองทางการจัดจําหนาย (ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทาง ท่ีต้ังของรานหางาย 
ระยะเวลาการเปด-ปดของราน ท่ีต้ังของรานอยูใกลท่ีพัก ท่ีต้ังของรานอยูใกลท่ีทํางาน/เรียน บริการ
จองลวงหนาทางโทรศัพท มีส่ิงอํานวยความสะดวก อยูใกลแหลงชุมชน)   
ดานการสงเสริมทางการตลาด (การลดราคามิกเซอร การใหสวนลดพิเศษในเทศกาลตางๆ  การลด
ราคาเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล การลดราคาอาหาร Happy Hour เชน กอน3ทุมเปดเหลา1 แถม1 การทํา
บัตรลดแจกใหกับลูกคาประจํา การจดัคอนเสิรต และการมีพนักงานแนะนําอาหารและเคร่ืองดื่ม 
(PG)  การแจกของพรีเม่ียมหรือของขวัญแกลูกคาในโอกาสพิเศษตางๆ การมีการสะสมยอดเพื่อ
แลกของรางวลั การสมัครเปนสมาชิกเพื่อใหไดรับสิทธิพเิศษตางๆ   มีการชิงโชค ชิงรางวัล การ
โฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ เชนใบปลิว,โปสเตอร การโฆษณาทางหนังสือพิมพ  การโฆษณาผานปาย
ตางๆ เชน คัตเอาท,ปายผา การโฆษณาทางวิทย)ุ ตามลําดบั   

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในภาพรวม มีคาเฉล่ียอยูในระดับ 
มาก  (คาเฉล่ีย 3.90)  โดยปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความสะอาด
ของภาชนะ/อุปกรณมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.33 ) รองลงมา ความสะอาดของอาหาร มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) และความไพเราะของดนตรี มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.18) 

ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในภาพรวม มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
(คาเฉล่ีย 3.90)  โดยปจจยัยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีเมนูท่ีบอกราคา
ชัดเจนมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.16 ) รองลงมา ราคาอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.15) และราคามิกเซอรมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.02) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในภาพรวม มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.65)  โดยปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับ
แรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดนิทางมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.25 ) รองลงมา 
ท่ีต้ังของรานหางายมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.91) และระยะเวลาการเปด-ปดของรานมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.74) 
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ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในภาพรวม มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.60)  โดยปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับ
แรก คือ การลดราคามิกเซอรมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมา การใหสวนลด
พิเศษในเทศกาลตางๆมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.89) และการลดราคาเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83) 

ปจจัยดานบุคคล ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในภาพรวม มีคาเฉล่ียอยูในระดับ 
มาก  (คาเฉล่ีย 4.32)  โดยปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ พนกังาน
ตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคามีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 
4.42) เทากนั รองลงมา พนักงานใหบริการอยางถูกตองและรวดเร็วมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.40) พนกังานดูแลเอาใจใสเปนอยางด ี มีความกระตือรือรน และพนักงานใหบริการอยาง
เพียงพอมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.39) เทากัน 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในภาพรวม มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.13)  โดยปจจยัยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีหองน้ําสะอาดมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมา มี
ระบบถายเทอากาศภายในท่ีดีมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.40) และความปลอดภัยภายใน
รานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในภาพรวม มีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.15)  โดยปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 
อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34) 
รองลงมา มีการคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตองมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) และมีการ
ใหบริการอยางเสมอภาคมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.20) 
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ตาราง  68  แสดงปจจยัสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง 
ในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม 3 ลําดับแรก 
 

ปจจัย อันดับที่ 1 อันดับที่ 2 อันดับที่ 3 
ดานผลิตภัณฑ ความสะอาดของภาชนะ/

อุปกรณ 
4.33 (มาก) 

ความสะอาดของอาหาร  
4.21 (มาก) 

ความไพเราะของดนตรี 
4.18 (มาก) 

ดานราคา มีเมนูที่บอกราคาชัดเจน  
4.23 (มาก) 

ราคาอาหาร  
4.15 (มาก) 

ราคามิกเซอร  
 4.02 (มาก) 

ดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

ที่ต้ังของรานสะดวกตอการ
เดินทาง  

4.25 (มาก) 

ที่ต้ังของรานหางาย  
3.91 (มาก) 

ระยะเวลาการเปด-ปดของ
ราน 

3.74 (มาก) 
ดานการสงเสริม
ทางการตลาด 

การลดราคามิกเซอร  
3.94 (มาก) 

การใหสวนลดพิเศษใน
เทศกาลตางๆ   
3.89 (มาก) 

การลดราคาเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล  
3.83 (มาก) 

ดานบุคคล พนักงานตอนรับมีความ
สุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มี
ความเปนกันเองกับลูกคา 

4.42 (มาก) 

พนักงานใหบริการอยาง
ถูกตองและรวดเร็ว  

4.40 (มาก) 

พนักงานดูแลเอาใจใสเปน
อยางดี มีความกระตือรือรน 
และพนักงานใหบริการ

อยางเพียงพอ 
4.39 (มาก) 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

มีหองนํ้าสะอาด  
4.44 (มาก) 

มีระบบถายเทอากาศภายในที่
ดี  

4.40 (มาก) 

ความปลอดภัยภายในราน  
4.38 (มาก) 

ดานกระบวนการ
ใหบริการ 

อาหารและเครื่องด่ืมไดรับ
อยางรวดเร็วและถูกตอง 

4.34 (มาก) 

มีการคิดเงินที่รวดเร็วและ
ถูกตอง 

 4.23 (มาก) 

มีการใหบริการอยางเสมอ
ภาค  

4.20 (มาก) 
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สวนท่ี 4 ขอมูลปญหาท่ีพบจากการใชบริการสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวัดเชยีงใหม 
 ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาจากการใชบริการสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหมสรุปผลการวิเคราะหไดดังนี้  

ดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดคือ อาหารไมอรอย รอยละ 48.4 

รองลงมา ภาชนะ/อุปกรณ ไมสะอาด รอยละ43.9 และไมชอบแนวเพลง/ดนตรี รอยละ 41.9 
ดานราคา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดคือ ราคามิกเซอรแพงเกินไป รอยละ 62.5 

รองลงมาราคาอาหารแพงเกนิไป รอยละ 58.4 และเมนูบอกราคาไมชัดเจน รอยละ 42.3 
ดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดคือ ท่ีต้ังของรานไม

สะดวกตอการเดินทาง รอยละ 40.7  รองลงมา ท่ีต้ังของรานหายาก รอยละ 39.8 และไมมีส่ิงอํานวย
ความสะดวก รอยละ 30.3 

ดานการสงเสริมทางการตลาด ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดคือ ไมมีโปรแกรม
สงเสริมการขาย เชน ลด แลก แจก แถม รอยละ 43.2 รองลงมา ไมมีการใหสวนลดพิเศษในเทศกาล
ตางๆ รอยละ 40.6 และไมมีสวนลดใหสมาชิก รอยละ 36.1 

ดานบุคคล ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดคือ พนักงานไมมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ รอยละ 54.2 รองลงมา พนักงานใหบริการผิดและชา รอยละ 50.2 และพนักงานไมมี
มารยาทและมนุษยสัมพนัธ รอยละ 46.8 

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดคือ 
ท่ีจอดรถไมสะดวกและไมเพียงพอ รอยละ 67.1 รองลงมา หองน้ําไมสะอาด รอยละ 63.4 และ
ภายในรานอึดอัด  รอยละ 56.4 

ดานกระบวนการใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดคือ มีความลาชาในการ
ใหบริการ รอยละ 70.4 รองลงมา การเสิรฟอาหารและเคร่ืองดื่มไมถูกตองครบถวนและชา รอยละ 
48.8 และคิดเงินชาและไมถูกตอง รอยละ 45.0 
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ตาราง 69  แสดงปญหาท่ีพบมากท่ีสุดจากการใชบริการสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวดั
เชียงใหม 3 ลําดับแรก 
 

ปญหา อันดับที่ 1 อันดับที่ 2 อันดับที่ 3 
ดานผลิตภัณฑ อาหารไมอรอย 

(รอยละ 48.4) 
ภาชนะ/อุปกรณ ไมสะอาด 

(รอยละ 43.9) 
ไมชอบแนวเพลง/ดนตรี

(รอยละ 41.9) 
ดานราคา ราคามิกเซอรแพงเกินไป 

(รอยละ 62.5) 
ราคาอาหารแพงเกินไป 

(รอยละ 58.4) 
เมนูบอกราคาไมชัดเจน 

(รอยละ 42.3) 
ดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

ที่ต้ังของรานไมสะดวกตอ
การเดินทาง  

(รอยละ 40.7) 

ที่ต้ังของรานหายาก  
(รอยละ 39.8) 

ไมมีสิ่งอํานวยความสะดวก
(รอยละ 30.3) 

ดานการสงเสริม
ทางการตลาด 

ไมมีโปรแกรมสงเสริมการ
ขาย เชน ลด แลก แจก แถม 

(รอยละ 43.2) 

ไมมีการใหสวนลดพิเศษใน
เทศกาลตางๆ 
(รอยละ 40.6) 

ไมมีสวนลดใหสมาชิก 
(รอยละ 36.1) 

ดานบุคคล พนักงานไมมีความ
กระตือรือรนในการ

ใหบริการ 
(รอยละ 54.2) 

พนักงานใหบริการผิดและชา 
(รอยละ 50.2) 

พนักงานไมมีมารยาทและ
มนุษยสัมพันธ 
(รอยละ 46.8) 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

ที่จอดรถไมสะดวกและไม
เพียงพอ  

(รอยละ 67.1)  

หองนํ้าไมสะอาด  
(รอยละ 63.4) 

ภายในรานอึดอัด   
(รอยละ 56.4) 

ดานกระบวนการ
ใหบริการ 

มีความลาชาในการให 
บริการ 

(รอยละ 70.4) 

การเสิรฟอาหารและเครื่องด่ืม
ไมถูกตองครบถวนและชา 

(รอยละ 48.8) 

คิดเงินชาและไมถูกตอง 
(รอยละ 45.0) 
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สวนท่ี 5 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง 
ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ อายุ การศึกษา รายไดตอเดือน 

จําแนกตามเพศ 
พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ ปจจัยดาน

บุคคลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) สวนเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ 
ปจจัยดานบุคคลอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.32) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปน
ลําดับแรก คือ ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.31) สวนเพศหญิง ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.36) 

ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก 
คือ มีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) สวนเพศหญิง ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.20) สวน
เพศหญิง ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยู
ในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.34) 

ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ การลดราคาเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลและการมีพนกังานแนะนําอาหาร
และเคร่ืองดื่ม (PG)อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.84) เทากนั สวนเพศหญิง ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ การลดราคามิกเซอรอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12) 

ปจจัยดานบุคคล ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับ
แรก พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคาอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.46) สวนเพศหญิง ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ พนักงานใหบริการ
อยางถูกตองและรวดเร็วอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.50) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามเพศชายให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก มีหองน้ําสะอาดอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.48) สวน
เพศหญิง ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความปลอดภัยในรานอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.38) 
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ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.36) สวนเพศหญิง ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ อาหารและ
เคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.30) 
 
ตาราง  70 แสดงคาเฉล่ียสูงสุดท่ีมีความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอ
ผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ ปจจัย 
ชาย หญิง 

ดานผลิตภัณฑ ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณ  
4.31 (มาก) 

ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณ  
4.36 (มาก) 

ดานราคา มีเมนูที่บอกราคาชัดเจน  
4.17 (มาก) 

มีเมนูที่บอกราคาชัดเจน  
4.34 (มาก) 

ดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ต้ังของรานสะดวกตอการเดินทาง  
4.20 (มาก) 

ที่ต้ังของรานสะดวกตอการเดินทาง  
4.34 (มาก) 

ดานการสงเสริมทาง
การตลาด 

การลดราคาเครื่องด่ืมแอลกอฮอลและ
การมีพนักงานแนะนําอาหารและ

เครื่องด่ืม (PG) 
3.84 (มาก) 

การลดราคามิกเซอร  
4.12 (มาก) 

ดานบุคคล พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยม
แจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคา  

4.46 (มาก) 

พนักงานใหบริการอยางถูกตองและ
รวดเร็ว 

4.50 (มากที่สุด) 
ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

มีหองนํ้าสะอาด  
4.48 (มาก) 

มีหองนํ้าสะอาด  
4.38 (มาก) 

ดานกระบวนการใหบริการ อาหารและเครื่องด่ืมไดรับอยางรวดเร็ว
และถูกตอง  
4.36 (มาก) 

อาหารและเครื่องด่ืมไดรับอยาง
รวดเร็วและถูกตอง  

4.30 (มาก) 
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จําแนกตามอาย ุ
พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 – 24 ป ใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ

ปจจัยดานบุคคลอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.17) ผูท่ีอายุ 25 – 29 ปใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดคือปจจัยดานบุคคลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) ผูท่ีอายุ 30 – 34 ปใหความสําคัญ
ตอปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือปจจัยดานบุคคลอยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.54) และผูท่ีอายุ 35 ป
ข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือปจจัยดานบุคคลอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 
4.76) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 – 24 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

แนวเพลง/ดนตรีอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.32)  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 – 29 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.21) 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30 – 34 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.56)   
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ คือ 

รสชาติของอาหารอยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.83) 
ปจจัยดานราคา  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 – 24 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

ราคามิกเซอรอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23)  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 – 29 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ เมนู

ท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.10)   
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30 – 34 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ เมนู

ท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.15)  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

เมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.69)  
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ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 – 24 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 – 29 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.09)    
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30 – 34 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.36) 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.36) 
ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 – 24 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือการ

ลดราคามิกเซอรอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 – 29 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ การ

ลดราคาเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.84)  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30 – 34 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ การ

ทําบัตรลดแจกใหกับลูกคาประจําอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.95) 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

การมีพนักงานแนะนําอาหารและเคร่ืองดื่ม (PG)อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.24) 
ปจจัยดานบุคคล  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 – 24 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มี

พนักงานใหบริการอยางเพยีงพออยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.31) 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 – 29 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มี

พนักงานใหบริการอยางเพยีงพออยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.28)  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30 – 34 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

พนักงานดูแลเอาใจใสเปนอยางดี มีความกระตือรือรนอยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.73)   
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคาอยูในระดับมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 5.00) 
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ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 – 24 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มี

หองน้ําสะอาดอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.29)  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 – 29 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มี

หองน้ําสะอาดอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28)  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30 – 34 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มี

ระบบถายเทอากาศภายในท่ีดีอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.73) 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มี

ระบบถายเทอากาศภายในท่ีดี มีหองน้ําสะอาดและมีท่ีจอดรถสะดวกเพียงพออยูในระดบัมากท่ีสุด
(คาเฉล่ีย 4.86) เทากัน 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 – 24 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มี

การคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตองอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.24)  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 – 29 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.16)   
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30 – 34 ป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.56)      
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไป ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ 

อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.69) 



  
196 

ตาราง  71  แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดที่มีความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวดั
เชียงใหม จําแนกตามอาย ุ 
 

อายุ ปจจัย 
20-24 ป 25-29 ป 30-34 ป 35 ปขึ้นไป 

ดานผลิตภัณฑ แนวเพลง/ดนตรี 
4.32 (มาก) 

ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณ 
 4.21 (มาก)  

ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณ 
4.56 (มากที่สุด) 

รสชาติของอาหาร  
4.83 (มากที่สุด)  

ดานราคา ราคามิกเซอร  
4.23 (มาก)  

เมนูที่บอกราคาชัดเจน  
4.10 (มาก)  

เมนูที่บอกราคาชัดเจน  
4.15 (มาก)  

มีเมนูที่บอกราคาชัดเจน 
4.69 (มากที่สุด) 

ดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอการเดินทาง 
4.25 (มาก) 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอการเดินทาง 
4.09 (มาก) 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอการเดินทาง 
4.36 (มาก) 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอการ
เดินทาง 

4.36 (มาก) 
ดานการสงเสริม
ทางการตลาด 

การลดราคามิกเซอร  
4.14 (มาก) 

การลดราคาเครื่องดื่มแอลกอฮอล  
3.84 (มาก)  

การทําบัตรลดแจกใหกับลูกคา
ประจํา  

3.95 (มาก) 

การมีพนักงานแนะนําอาหารและ

เครื่องดื่ม (PG) 
4.24 (มาก) 

ดานบุคคล มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ
4.31 (มาก)  

มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ  
4.28 (มาก)  

พนักงานดูแลเอาใจใสเปนอยางดี มี
ความกระตือรือรน  

4.73 (มากที่สุด) 

พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้ม
แยมแจมใส มีความเปนกันเองกับ

ลูกคา  
5.00 (มากที่สุด)  
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ตาราง  71  แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดที่มีความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวดั
เชียงใหม จําแนกตามอาย ุ(ตอ) 
 

อายุ ปจจัย 
20-24 ป 25-29 ป 30-34 ป 35 ปขึ้นไป 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

มีหองน้ําสะอาด  
4.29 (มาก)  

มีหองน้ําสะอาด  
4.28 (มาก)  

มีระบบถายเทอากาศภายในที่ดี  
4.73 (มากที่สุด)  

มีระบบถายเทอากาศภายในที่ดี มี
หองน้ําสะอาดและมีที่จอดรถ

สะดวกเพียงพอ 
4.86 (มากที่สุด)  

ดานกระบวนการ
ใหบริการ 

มีการคิดเงินที่รวดเร็วและถูกตอง  
4.24 (มาก)  

อาหารและเครื่องดื่มไดรับอยาง
รวดเร็วและถูกตอง  

4.16 (มาก)  

อาหารและเครื่องดื่มไดรับอยาง
รวดเร็วและถูกตอง  

4.56 (มากที่สุด)   

อาหารและเครื่องดื่มไดรับอยาง
รวดเร็วและถูกตอง  

4.66 (มากที่สุด) 
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 จําแนกตามการศึกษา 
พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวาให

ความสําคัญตอปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือปจจัยดานกระบวนการใหบริการอยูในระดับมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 4.89) ผูท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทาใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดคือปจจัยดานบุคคลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.98) ผูท่ีมีการศึกษาระดับอนุปริญญา 
ปวส. หรือเทียบเทาใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดคือปจจัยดานบุคคลอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.35) ผูท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดคือปจจัย
ดานบุคคลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.31) ผูท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญตอ
ปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดคือปจจัยดานบุคคลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.45) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา ใหความสําคัญท่ีมี

คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความสะอาดของอาหารและความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยู
ในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 5.00) เทากัน  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา ใหความสําคัญ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.44)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอนปุริญญา ปวส. หรือเทียบเทา ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความสะอาดของอาหารอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.48) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปน
ลําดับแรก คือ ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.28) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
เปนลําดับแรก คือ ความสะอาดของอาหารและความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.43) เทากัน 

ปจจัยดานราคา  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา ใหความสําคัญท่ีมี

คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.67) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา ใหความสําคัญ

ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก เมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.06)   
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอนปุริญญา ปวส. หรือเทียบเทา ใหความสําคัญท่ีมี

คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ราคาอาหารอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปน
ลําดับแรก คือ มีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
เปนลําดับแรก คือ มีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา ใหความสําคัญท่ีมี

คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางและท่ีต้ังของรานอยูใกลท่ีพกั
อยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.67) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา ใหความสําคัญ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดนิทางอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.06) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอนปุริญญา ปวส. หรือเทียบเทา ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.02) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปน
ลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
เปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.54) 

ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา ใหความสําคัญท่ีมี

คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ การโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ เชนใบปลิว,โปสเตอร การโฆษณาผาน
ปายตางๆ เชน คัตเอาท,ปายผา การโฆษณาทางวิทยุ การลดราคามิกเซอร การทําบัตรลดแจกใหกบั
ลูกคาประจําและการลดราคาอาหารอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา ใหความสําคัญ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ การลดราคามิกเซอรอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอนปุริญญา ปวส. หรือเทียบเทา ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ การมีพนักงานแนะนําอาหารและเคร่ืองดื่ม (PG) อยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.39) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปน
ลําดับแรก คือ การลดราคามิกเซอรอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06)    
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
เปนลําดับแรก คือ การใหสวนลดพิเศษในเทศกาลตางๆอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.74) 

ปจจัยดานบุคคล  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา ใหความสําคัญท่ีมี

คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปนกันเอง
กับลูกคา พนักงานดูแลเอาใจใสเปนอยางดี มีความกระตือรือรน และพนกังานใหบริการอยาง
ถูกตองและรวดเร็ว อยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 5.00) เทากัน   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา ใหความสําคัญ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปน
กันเองกับลูกคา อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.22)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอนปุริญญา ปวส. หรือเทียบเทา ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปนกันเอง
กับลูกคาอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.59) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปน
ลําดับแรก คือ พนักงานใหบริการอยางถูกตองและรวดเร็วอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.41)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
เปนลําดับแรก คือ มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพออยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.63) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา ใหความสําคัญท่ีมี

คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความปลอดภัยภายในรานอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 5.00)   
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา ใหความสําคัญ

ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความสะอาดของราน ภายในรานกวางขวาง โลง ไมอึดอัด และ
มีท่ีนั่งเพียงพออยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00) เทากัน  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอนปุริญญา ปวส. หรือเทียบเทา ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีระบบถายเทอากาศภายในท่ีดีอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.66) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปน
ลําดับแรก คือ มีหองน้ําสะอาดอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.40) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
เปนลําดับแรก คือ มีหองน้ําสะอาดอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.65) 
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ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา ใหความสําคัญท่ีมี

คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ การทักทายและตอนรับเม่ือเดินเขามาในราน อาหารและเคร่ืองดืม่
ไดรับอยางรวดเร็วและถูกตอง พนักงานมีการทํางานรวมกันอยางมีระบบและมีการคิดเงินท่ีรวดเร็ว
และถูกตองอยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 5.00) เทากัน    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา ใหความสําคัญ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีการใหบริการอยางเสมอภาคอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.89) 
รองลงมา อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองและพนกังานมีการทํางานรวมกนัอยาง
มีระบบอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.84) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับอนปุริญญา ปวส. หรือเทียบเทา ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดเปนลําดับแรก คือ อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองและมีการ
ใหบริการอยางเสมอภาคอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.43) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเปน
ลําดับแรก คือ อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสาํคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
เปนลําดับแรก คือ อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.46) 
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ตาราง  72  แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดที่มีความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวดั
เชียงใหม จําแนกตามการศึกษา 
 

การศึกษา ปจจัย 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

ดานผลิตภัณฑ ความสะอาดของอาหารและ
ความสะอาดของภาชนะ/

อุปกรณ  
5.00 (มากที่สุด)  

ความสะอาดของภาชนะ/
อุปกรณ 

 4.44 (มาก)  

ความสะอาดของอาหาร 
4.48 (มาก) 

ความสะอาดของภาชนะ/
อุปกรณ  

4.28 (มาก)  

ความสะอาดของอาหารและ
ความสะอาดของภาชนะ/

อุปกรณ 
4.43 (มาก)  

ดานราคา มีเมนูที่บอกราคาชัดเจน 
4.67 (มากที่สุด) 

เมนูที่บอกราคาชัดเจน 
4.06 (มาก)  

ราคาอาหาร 
4.43 (มาก)  

มีเมนูที่บอกราคาชัดเจน  
4.21 (มาก)  

มีเมนูที่บอกราคาชัดเจน  
4.24 (มาก)  

ดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอการ
เดินทางและที่ตั้งของรานอยู

ใกลที่พัก 
4.67 (มาก) 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอ
การเดินทาง 
4.06 (มาก) 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอการ
เดินทาง 

4.02 (มาก) 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอการ
เดินทาง 

4.24 (มาก) 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอการ
เดินทาง 

4.54 (มากที่สุด) 
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ตาราง  72  แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดที่มีความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวดั
เชียงใหม จําแนกตามการศึกษา (ตอ) 
 

การศึกษา ปจจัย 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

ดานการสงเสริม
ทางการตลาด 

การโฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ 
การโฆษณาผานปายตางๆ 
การโฆษณาทางวิทยุ การลด
ราคามิกเซอร การทําบัตรลด
แจกใหกับลูกคาประจําและ

การลดราคาอาหาร 
4.33 (มาก) 

การลดราคามิกเซอร  
4.17 (มาก) 

การมีพนักงานแนะนําอาหาร

และเครื่องดื่ม (PG)  
4.39 (มาก)  

การลดราคามิกเซอร  
4.06 (มาก) 

การใหสวนลดพิเศษใน
เทศกาลตางๆ 
3.74 (มาก) 

ดานบุคคล พนักงานตอนรับมีความ
สุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มี
ความเปนกันเองกับลูกคา 
พนักงานดูแลเอาใจใสเปน
อยางดี มีความกระตือรือรน 
และพนักงานใหบริการอยาง

ถูกตองและรวดเร็ว 
5.00 (มากที่สุด) 

พนักงานตอนรับมีความ
สุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มี
ความเปนกันเองกับลูกคา 

4.22 (มาก) 

พนักงานตอนรับมีความ
สุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มี
ความเปนกันเองกับลูกคา 

4.59 (มากที่สุด) 

พนักงานใหบริการอยาง
ถูกตองและรวดเร็ว 

4.41 (มาก) 

มีพนักงานใหบริการอยาง
เพียงพอ 

4.63 (มากที่สุด) 
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ตาราง  72  แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดที่มีความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวดั
เชียงใหม จําแนกตามการศึกษา (ตอ) 
 

การศึกษา ปจจัย 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

ดานการสราง
และนําเสนอ
ลักษณะทาง
กายภาพ 

ความปลอดภัยภายในราน 
5.00 (มากที่สุด) 

ความสะอาดของราน 
ภายในรานกวางขวาง โลง 

ไมอึดอัด และมีที่นั่ง
เพียงพอ 

4.00 (มาก) 

มีระบบถายเทอากาศภายใน
ที่ดี  

4.66 (มากที่สุด) 
 

มีหองน้ําสะอาด 
4.40 (มาก) 

 

มีหองน้ําสะอาด 
4.65 (มากที่สุด) 

ดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

การทักทายและตอนรับเมื่อ
เดินเขามาในราน อาหารและ
เครื่องดื่มไดรับอยางรวดเร็ว
และถูกตอง พนักงานมีการ
ทํางานรวมกันอยางมีระบบ
และมีการคิดเงินที่รวดเร็ว

และถูกตอง 
5.00 (มากที่สุด) 

มีการใหบริการอยางเสมอ
ภาค 

3.89 (มาก) 

อาหารและเครื่องดื่มไดรับ
อยางรวดเร็วและถูกตองและ
มีการใหบริการอยางเสมอ

ภาค 
4.43 (มาก) 

อาหารและเครื่องดื่มไดรับ
อยางรวดเร็วและถูกตอง  

4.33 (มาก) 

อาหารและเครื่องดื่มไดรับ
อยางรวดเร็วและถูกตอง 

4.46 (มาก) 
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จําแนกตามรายไดตอเดือน  
พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดอืนตํ่ากวา 5,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมี

คาเฉล่ียสูงสุดคือปจจัยดานบุคคลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20) ผูท่ีมีรายไดตอเดือน 5,001–
10,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือปจจัยดานบุคคลอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 
4.19) ผูท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001–15,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือปจจัย
ดานบุคคลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.48) ผูท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001–20,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือปจจัยดานบุคคลอยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.59) ผูท่ีมีรายไดตอ
เดือน 20,001–25,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือปจจัยดานบุคคลอยูในระดับ
มากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53) และผูท่ีมีรายไดตอเดือนมากกวา 25,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดคือปจจัยดานบุคคลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.38) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด

เปนลําดับแรก คือ แนวเพลง/ดนตรีและความไพเราะของดนตรีอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) 
เทากัน  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.58)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.55) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.61) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความสะอาดของอาหารอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.57) 

ปจจัยดานราคา  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด

เปนลําดับแรก คือ มีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.18) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนและราคาอาหารอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.32) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.52) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ราคาอาหารอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด

เปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.33) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.21)  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.42) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานหางายอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.11) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.35) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.27) 
ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด

เปนลําดับแรก คือ การลดราคาเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.19) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ การลดราคามิกเซอรอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ การลดราคามิกเซอรอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ การมีพนักงานแนะนําอาหารและเคร่ืองดื่ม (PG) อยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 
4.30) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ การใหสวนลดพิเศษในเทศกาลตางๆอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.83) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ การมีพนักงานแนะนําอาหารและเคร่ืองดื่ม (PG) อยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 
4.10) 

ปจจัยดานบุคคล  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด

เปนลําดับแรก คือ มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพออยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.32) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ พนกังานใหบริการอยางถูกตองและรวดเร็วอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.30) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ พนักงานใหบริการอยางถูกตองและรวดเร็วอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 
4.77) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคา
อยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.64)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ พนักงานดูแลเอาใจใสเปนอยางดี มีความกระตือรือรนอยูในระดับมาก
ท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.70) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคา
อยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.73) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด

เปนลําดับแรก คือ มีหองน้ําสะอาดอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีหองน้ําสะอาดอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.31) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีระบบถายเทอากาศภายในท่ีดีอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.68) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ ความปลอดภยัในรานและมีหองน้ําสะอาดอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 
4.70)  เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีหองน้ําสะอาดอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.61)    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ มีหองน้ําสะอาดอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.67)   

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด

เปนลําดับแรก คือ มีการคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย

สูงสุดเปนลําดับแรก คือ อาหารและเคร่ืองดืม่ไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดบัมาก 
(คาเฉล่ีย 4.25) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ อาหารและเคร่ืองดืม่ไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองและมีการใหบริการ
อยางเสมอภาคอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.45) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ อาหารและเคร่ืองดืม่ไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดบัมาก 
(คาเฉล่ีย 4.64) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ อาหารและเคร่ืองดืม่ไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองและมีการคิดเงินท่ี
รวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.35) เทากนั 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเปนลําดับแรก คือ อาหารและเคร่ืองดืม่ไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดบัมาก 
(คาเฉล่ีย 4.30)   
 
 
 

147 



  
196 

ตาราง 73  แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดที่มีความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวดั
เชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดของครอบครัวโดยเฉลี่ยตอเดือน ปจจัย 
ต่ํากวา 5,000 บาท 5,000 – 10,000 บาท 10,000 – 15,000 บาท 15,000–20,000 บาท 20,000–25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท

ดานผลิตภัณฑ แนวเพลง/ดนตรีและ
ความไพเราะของดนตรี 

4.25 (มาก) 

ความสะอาดของ
ภาชนะ/อุปกรณ  

4.25 (มาก) 

ความสะอาดของ
ภาชนะ/อุปกรณ 
4.58 (มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
ภาชนะ/อุปกรณ  
4.55 (มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
ภาชนะ/อุปกรณ  
4.61 (มากที่สุด) 

ความสะอาดของ
อาหาร  

4.57 (มากที่สุด) 
ดานราคา มีเมนูที่บอกราคาชัดเจน 

4.20 (มาก) 
 

มีเมนูที่บอกราคาชัดเจน 
4.18 (มาก) 

มีเมนูที่บอกราคาชัดเจน
และราคาอาหาร  

4.32 (มาก) 

มีเมนูที่บอกราคา
ชัดเจน  

4.52 (มากที่สุด) 

มีเมนูที่บอกราคา
ชัดเจน  

4.13 (มาก) 

ราคาอาหาร  
4.17 (มาก) 

ดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอ
การเดินทาง  
4.33 (มาก) 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอ
การเดินทาง  
4.21 (มาก) 

ที่ตั้งของรานสะดวกตอ
การเดินทาง 
4.42 (มาก) 

ที่ตั้งของรานหางาย
4.11 (มาก) 

ที่ตั้งของรานสะดวก
ตอการเดินทาง 

 4.35 (มาก) 

ที่ตั้งของรานสะดวก
ตอการเดินทาง 

 4.25 (มาก) 
ดานการสงเสริม
ทางการตลาด 

การลดราคาเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล 
4.19 (มาก) 

 

การลดราคามิกเซอร 
4.06 (มาก) 

การลดราคามิกเซอร 
4.06 (มาก) 

 

การมีพนักงาน
แนะนําอาหารและ

เครื่องดื่ม (PG)  
4.30 (มาก) 

การใหสวนลดพิเศษ
ในเทศกาลตางๆ  

3.83 (มาก) 

การมีพนักงาน
แนะนําอาหารและ

เครื่องดื่ม (PG)  
4.10 (มาก) 
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ตาราง 73  แสดงคาเฉลี่ยสูงสุดที่มีความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวดั
เชียงใหม จําแนกตามรายไดตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดของครอบครัวโดยเฉลี่ยตอเดือน ปจจัย 
ต่ํากวา 5,000 บาท 5,000 – 10,000 บาท 10,000 – 15,000 บาท 15,000–20,000 บาท 20,000–25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท

ดานบุคคล มีพนักงานใหบริการอยาง
เพียงพอ 

4.32 (มาก) 

พนักงานใหบริการ
อยางถูกตองและ

รวดเร็ว 
4.30 (มาก) 

พนักงานใหบริการ
อยางถูกตองและ

รวดเร็ว 
4.77 (มากที่สุด) 

พนักงานตอนรับมี
ความสุภาพ ยิ้มแยม
แจมใส มีความเปน
กันเองกับลูกคา 
 4.64 (มากที่สุด) 

พนักงานดูแลเอาใจ
ใสเปนอยางดี มีความ

กระตือรือรน 
4.70 (มากที่สุด) 

พนักงานตอนรับมี
ความสุภาพ ยิ้มแยม
แจมใส มีความเปน
กันเองกับลูกคา 
4.73 (มากที่สุด) 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

มีหองน้ําสะอาด 
4.33 (มาก) 

มีหองน้ําสะอาด  
4.31 (มาก) 

มีระบบถายเทอากาศ
ภายในที่ดี 

4.68 (มากที่สุด) 
 

ความปลอดภัยใน
รานและมีหองน้ํา

สะอาด 
4.70 (มากที่สุด) 

มีหองน้ําสะอาด  
4.61 (มากที่สุด) 

มีหองน้ําสะอาด 
 4.67 (มากที่สุด) 

ดานกระบวนการ
ใหบริการ 

มีการคิดเงินที่รวดเร็วและ
ถูกตอง 

4.25 (มาก) 

อาหารและเครื่องดื่ม
ไดรับอยางรวดเร็วและ

ถูกตอง 
 4.25 (มาก) 

อาหารและเครื่องดื่ม
ไดรับอยางรวดเร็วและ

ถูกตองและมีการ
ใหบริการอยางเสมอ

ภาค 
4.45 (มาก) 

อาหารและเครื่องดื่ม
ไดรับอยางรวดเร็ว

และถูกตอง 
4.64 (มากที่สุด) 

อาหารและเครื่องดื่ม
ไดรับอยางรวดเร็ว

และถูกตองและมีการ
คิดเงินที่รวดเร็วและ

ถูกตอง 
4.35 (มาก) 

อาหารและเครื่องดื่ม
ไดรับอยางรวดเร็ว

และถูกตอง 
4.30 (มาก) 
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อภิปรายผลการศึกษา 
จากแนวคิดการตลาดสําหรับธุรกิจใหบริการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง 
จังหวดัเชียงใหม โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.95) และในรายละเอียดของปจจัยแตละดาน
พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ คืออันดับแรก 
ไดแก ดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.32)  รองลงมา ดานกระบวนการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.15) ดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.13) ดานผลิตภัณฑและดานราคา  (คาเฉล่ีย 3.90) 
เทากัน ดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.65)  ดานการสงเสริมทางการตลาด (คาเฉล่ีย 3.60)  
ตามลําดับ 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในภาพรวม
อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.90) โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของ
ภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) ปจจัยท่ีมีความสําคัญระดับมาก เรียงลําดับไดแก 
ความสะอาดของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.21) ความไพเราะของดนตรี (คาเฉลี่ย 4.18) แนวเพลง/ดนตรี 
(คาเฉล่ีย 4.15) ความมีภาพลักษณท่ีดีของราน (คาเฉล่ีย 4.07)  รสชาติของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.04) 
รสชาติของเคร่ืองดื่ม (คาเฉล่ีย 3.86) ความมีช่ือเสียงของราน (คาเฉล่ีย 3.83) ความหลากหลายของ
อาหาร (คาเฉลี่ย 3.81)  ความหลากหลายของเคร่ืองดืม่ (คาเฉล่ีย 3.71) คนอ่ืนๆท่ีมาเท่ียวท่ีรานมี
จํานวนมาก (คาเฉล่ีย 3.62) ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ยุวนิตย  ทิศสกุล (2545) ท่ีไดศึกษา
เร่ือง “ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชผับและภัตตาคาร ในเขต
อําเภอเมือง จงัหวัดเชียงราย” และการศึกษาของ สุปรียา ควรเดชะคุปตและคณะ (2528) ท่ีศึกษา
เร่ือง “คูมือการพัฒนาการใหบริการในอุตสาหกรรมการทองเท่ียว แนวทางการพฒันาการใหบริการ
ในรานอาหารและภัตตาคาร” ท่ีพบวาสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑท่ีมีความสําคัญ 
อันดับแรก ไดแก ความสะอาดของอาหารอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.53)  
 ปจจัยดานราคา 
 จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในภาพรวมอยู
ในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.90) โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก ไดแก มีเมนูท่ีบอกราคา
ชัดเจนอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) ปจจัยท่ีมีความสําคัญระดับมาก เรียงลําดับไดแก ราคาอาหาร 
(คาเฉล่ีย 4.15) ราคามิกเซอร (คาเฉล่ีย 4.02) ราคาเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 4.04) ราคา
คาบริการพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.80) ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ยวุนิตย  ทิศสกุล (2545) ท่ีพบวา
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สวนประสมการตลาดบริการดานราคาท่ีมีความสําคัญ อันดับแรก ไดแก ราคาอาหารอยูในระดบั
มาก (คาเฉล่ีย 4.27) 
 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจดั
จําหนายในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.65) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก 
ไดแก ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25)  ปจจัยท่ีมีความสําคัญ
ระดับมาก เรียงลําดับไดแก ท่ีต้ังของรานหางาย (คาเฉล่ีย 3.91) ระยะเวลาการเปด-ปดของราน 
(คาเฉล่ีย 3.74)  ท่ีต้ังของรานอยูใกลท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.60) ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ยวุนิตย  
ทิศสกุล (2545) และสุปรียา ควรเดชะคุปตและคณะ (2528) ท่ีพบวาสวนประสมการตลาดบริการ
ดานสถานท่ี ท่ีมีความสําคัญ อันดับแรก ไดแก ทําเลท่ีต้ังสะดวกตอการเดินทางอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.21) 
 ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด 
 จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมทาง
การตลาดในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.60) โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก 
ไดแก การลดราคามิกเซอรอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.94) ปจจัยท่ีมีความสําคัญระดับมาก 
เรียงลําดับไดแก การใหสวนลดพิเศษในเทศกาลตางๆ  (คาเฉล่ีย 3.89) การลดราคาเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล (คาเฉล่ีย 3.83) การลดราคาอาหาร (คาเฉล่ีย 3.80) Happy Hour เชน กอน3ทุมเปดเหลา
1 แถม1 (คาเฉล่ีย 3.78) การทําบัตรลดแจกใหกับลูกคาประจํา การจัดคอนเสิรต และการมีพนกังาน
แนะนําอาหารและเคร่ืองดื่ม (PG) (คาเฉล่ีย 3.73) เทากัน การแจกของพรีเม่ียมหรือของขวัญแก
ลูกคาในโอกาสพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 3.70) การมีการสะสมยอดเพ่ือแลกของรางวัล (คาเฉล่ีย 3.52)
ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ยวุนติย  ทิศสกุล (2545) ท่ีพบวาสวนประสมการตลาดบริการ
ดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีความสําคัญ อันดับแรก ไดแก การมีพนักงานแนะนําอาหารและ
เคร่ืองดื่ม(PG)อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.03) 
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 ปจจัยดานบุคคล 
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลในภาพรวมอยู

ในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.32) โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก ไดแก พนักงานตอนรับมี
ความสุภาพ ยิม้แยมแจมใส มีความเปนกนัเองกับลูกคาอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.42) ปจจัยท่ีมี
ความสําคัญระดับมาก เรียงลําดับไดแก พนักงานใหบริการอยางถูกตองและรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.40) 
พนักงานดูแลเอาใจใสเปนอยางดี มีความกระตือรือรน และพนกังานใหบริการอยางเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.39) เทากัน พนกังานมีความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.17) และ
พนักงานสามารถแนะนําอาหารและเคร่ืองดืม่ไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.16) ซ่ึงสอดคลองกับผล
การศึกษาของ ยุวนติย  ทิศสกุล (2545) ท่ีพบวาสวนประสมการตลาดบริการดานพนักงาน ท่ีมี
ความสําคัญ อันดับแรก ไดแก พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปนกันเองกับ
ลูกคาอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.56) และสอดคลองกับผลการศึกษาของสุปรียา ควรเดชะคุปต
และคณะ (2528) ท่ีพบวาดานการบริการท่ีใหความสําคัญมาก ไดแก พนักงานมีมารยาท ออนนอม
และสุภาพ การบริการรวดเร็ว พนกังานยิ้มแยมแจมใส 
 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพในภาพรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.13) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรก ไดแก มีหองน้ําสะอาดอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.44) ปจจัยท่ีมีความสําคัญระดับมาก 
เรียงลําดับไดแก มีระบบถายเทอากาศภายในท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.40) ความปลอดภยัภายในราน (คาเฉล่ีย 
4.38) ความสะอาดของรานและมีท่ีนั่งเพยีงพอ (คาเฉล่ีย 4.27) เทากัน ภายในรานกวางขวาง โลง ไม
อึดอัด (คาเฉล่ีย 4.32)  มีท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.28)  บรรยากาศของรานเปนกนัเอง 
อบอุน (คาเฉล่ีย 4.21) การตกแตงภายในรานสวยงาม (คาเฉล่ีย 4.18) การจัดพื้นท่ีภายในรานเปน
สัดสวน (คาเฉล่ีย 4.13) การตกแตงภายนอกดูสวยงาม ดูดี   (คาเฉล่ีย 4.09) ช่ือรานและสัญลักษณ
ของรานจํางาย (คาเฉล่ีย 3.73) ปายหนารานสวยงาม มองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.65) ซ่ึงสอดคลอง
กับผลการศึกษาของ ยวุนิตย  ทิศสกุล (2545) ท่ีพบวาสวนประสมการตลาดบริการดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีความสําคัญ อันดับแรก  ไดแก มีหองน้ําสะอาดอยูในระดบั
มากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.56)  และสอดคลองกับผลการศึกษาของสุปรียา ควรเดชะคุปตและคณะ (2528) 
ท่ีพบวาส่ิงสําคัญของการใชบริการไดแก ความสะอาดของหองน้ํา ความสะอาดของสถานท่ี ความ
ปลอดภัยในสถานท่ี และการมีบรรยากาศท่ีดี 
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 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ

ใหบริการในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.15) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก 
ไดแก อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34) ปจจัยท่ีมี
ความสําคัญระดับมาก เรียงลําดับไดแก รองลงมา มีการคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.23) 
มีการใหบริการอยางเสมอภาค (คาเฉล่ีย 4.20) พนักงานมีการทํางานรวมกันอยางมีระบบ (คาเฉล่ีย 
4.17) การทักทายและตอนรับเม่ือเดินเขามาในราน (คาเฉล่ีย 4.06) และสอบถามความพึงพอใจและ
ความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 3.91) ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ยุวนิตย  ทิศสกุล (2545) 
ท่ีพบวาสวนประสมการตลาดบริการดานกระบวนการใหบริการที่มีความสําคัญ อันดับแรก  ไดแก 
อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.40) 
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ขอคนพบท่ีไดจากการศึกษา 
 ขอคนพบที่ไดจากการศึกษา เร่ืองปจจยัสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคใน
การเลือกใชสถานบันเทิง ในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม มีดังนี ้
 จากขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

- พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสถานบันเทิง สวนใหญเปนเพศชายมากกวาเพศ
หญิง อายุ 20-24 ป  และเปนกลุมนักศึกษาที่ยังเรียนอยู     

จากขอมูลในสวนของพฤติกรรมของผูบริโภคในการใชบริการสถานบันเทิงใน อําเภอเมือง     
จังหวัดเชียงใหม 

- วันท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไปใชบริการสถานบันเทิงคือ วันศุกรและวันเสาร เวลา
ท่ีเร่ิมไปใชบริการคือ 20.01 น. – 22.00 น. และมีความถ่ีในการใชบริการ 1 คร้ังตอสัปดาห 

- เหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามไปใชบริการสถานบันเทิงคือ เพื่อพบปะเพ่ือนฝูง สวน
เหตุผลอ่ืนๆท่ีพบไดแก เพื่อพักผอนหยอนใจ เพื่อผอนคลายความเครียด  

- ส่ือท่ีมีอิทธิพลตอการใชบริการสถานบันเทิงมากท่ีสุดคือ เพื่อนแนะนํา โดยมีส่ือดาน
หนังสือพิมพและอินเตอรเนต็เปนลําดับสุดทาย  

- บริเวณท่ีผูตอบแบบสอบถามชอบไปน่ังมากท่ีสุดในสถานบันเทิงคือ บริเวณท่ีมี
บรรยากาศดี สวนบริเวณอ่ืนๆท่ีผูตอบแบบสอบถามชอบนั่งคือ บริเวณหนาเวที และบริเวณท่ีโลง 

จากขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการใชบริการ
สถานบันเทิงใน อําเภอเมือง     จังหวัดเชียงใหม 

- จากการศกึษาพบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานบุคคล ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมากท่ีสุด สวนปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑและดานราคาเปน
ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียเปนลําดับสุดทาย  
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

- ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของผูบริโภคมากท่ีสุด คือ ความ
สะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) และปจจัยยอยดานผลิตภณัฑท่ีมีผลตอ
การเลือกใชบริการของผูตอบแบบสอบถามนอยท่ีสุดคือ การมีเมนพูิเศษท่ีไมคอยจะมีจําหนายใน
รานอ่ืนและการมีเมนูใหมนําเสนออยูในระดับนอย (คาเฉลี่ย 3.47) เทากนั  

- ปญหาดานผลิตภัณฑท่ีพบมากท่ีสุดคือ อาหารไมอรอย รอยละ 48.4  รองลงมา ภาชนะ/
อุปกรณ ไมสะอาด รอยละ43.9 และไมชอบแนวเพลง/ดนตรี รอยละ 41.9  
 - เม่ือจําแนกตามปจจยัสวนบุคคลพบวากลุมท่ีมีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก 
กลุมเพศหญิงใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของ ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมาก 
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(คาเฉล่ีย 4.36) กลุมอาย ุ 35 ปข้ึนไปใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของรสชาติของอาหารและความ
สะอาดของอาหารอยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.83) กลุมการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน
หรือตํ่ากวาใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของความสะอาดของอาหารและความสะอาดของภาชนะ/
อุปกรณอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 5.00) กลุมรายไดตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ให
ความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.61) 

ปจจัยดานราคา  
- ปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของผูบริโภคมากท่ีสุด คือ มีเมนูท่ีบอก

ราคาชัดเจนอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.23)  และปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
ของผูตอบแบบสอบถามนอยท่ีสุดคือ สามารถชําระไดดวยบัตรเครดิตอยูในระดบันอย (คาเฉล่ีย 
3.16)  

- ปญหาดานราคาท่ีพบมากที่สุดคือ ราคามิกเซอรแพงเกินไป รอยละ 62.5 รองลงมาราคา
อาหารแพงเกนิไป รอยละ 58.4 และเมนูบอกราคาไมชัดเจน รอยละ 42.3 
 - เม่ือจําแนกตามปจจยัสวนบุคคลพบวากลุมท่ีมีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก 
กลุมเพศหญิงใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของ มีเมนท่ีูบอกราคาชัดเจนอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 
4.34) กลุมอายุ 35 ปข้ึนไปใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมาก
ท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.69) กลุมการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวาใหความสําคัญสูงสุดใน
เร่ืองของมีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.67) กลุมรายไดตอเดือน 15,001 – 
20,000 บาทใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของมีเมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 
4.52) 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  
- ปจจยัยอยดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของผูบริโภคมากท่ีสุด 

คือ ท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.25) และปจจัยยอยดานชอง
ทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของผูตอบแบบสอบถามนอยท่ีสุดคือ อยูใกลแหลง
ชุมชนอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.37)  

- ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายท่ีพบมากท่ีสุดคือ ท่ีต้ังของรานไมสะดวกตอการ
เดินทาง รอยละ 40.7 รองลงมา ท่ีต้ังของรานหายาก รอยละ 39.8 ไมมีส่ิงอํานวยความสะดวก รอย
ละ 30.3 
 - เม่ือจําแนกตามปจจยัสวนบุคคลพบวากลุมท่ีมีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก 
กลุมเพศหญิงใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดบัมาก 
(คาเฉล่ีย 4.34) กลุมอายุ 30 ปข้ึนไปใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของท่ีต้ังของรานสะดวกตอการ
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เดินทางอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.36) กลุมการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา ให
ความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางและท่ีต้ังของรานอยูใกลท่ีพกัอยู
ในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.67) กลุมรายไดตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท บาทใหความสําคัญ
สูงสุดในเร่ืองของท่ีต้ังของรานสะดวกตอการเดินทางอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.42) 

ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด  
- ปจจัยยอยดานการสงเสริมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของผูบริโภคมาก

ท่ีสุด คือ การลดราคามิกเซอรอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.94) และท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามนอยท่ีสุดคือ การโฆษณาทางวิทยุอยูในระดบันอย (คาเฉล่ีย 3.09)  

- ปญหาดานการสงเสริมทางการตลาดท่ีพบมากท่ีสุดคือ ไมมีโปรแกรมสงเสริมการขาย 
เชน ลด แลก แจก แถม รอยละ 43.2 รองลงมา ไมมีการใหสวนลดพิเศษในเทศกาลตางๆ รอยละ 
40.6 และไมมีสวนลดใหสมาชิก รอยละ 36.1 
 - เม่ือจําแนกตามปจจยัสวนบุคคลพบวากลุมท่ีมีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก 
กลุมเพศหญิงใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของการลดราคามิกเซอรอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12) 
กลุมอายุ 35 ปข้ึนไปใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของการมีพนักงานแนะนําอาหารและเคร่ืองดืม่ 
(PG) อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24)  กลุมการศึกษาระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา ให
ความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของการมีพนักงานแนะนําอาหารและเคร่ืองดืม่ (PG) อยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.39) กลุมรายไดตอเดือน 15,001 – 20,000 บาทใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของการมี
พนักงานแนะนําอาหารและเคร่ืองดื่ม (PG)อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.30) 
 ปจจัยดานบุคคล  

- ปจจัยยอยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของผูบริโภคมากท่ีสุด คือ พนักงาน
ตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคาอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.42) 
และปจจยัยอยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของผูตอบแบบสอบถามนอยท่ีสุดคือ 
พนักงานสามารถแนะนําอาหารและเคร่ืองดืม่ไดเปนอยางดีอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.16)  

- ปญหาดานบุคคลท่ีพบมากท่ีสุดคือ พนักงานไมมีความกระตือรือรนในการใหบริการ รอย
ละ 54.2 รองลงมา พนักงานใหบริการผิดและชา รอยละ 50.2 และพนกังานไมมีมารยาทและมนุษย
สัมพันธ รอยละ 46.8 
 - เม่ือจําแนกตามปจจยัสวนบุคคลพบวากลุมท่ีมีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก 
กลุมเพศหญิงใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของพนักงานใหบริการอยางถูกตองและรวดเร็วอยูใน
ระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.50) กลุมอายุ 35 ปข้ึนไปใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของพนักงาน
ตอนรับมีความสุภาพ ยิม้แยมแจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคาอยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 
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5.00)  กลุมการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวาใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของ
พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคา พนักงานดูแลเอาใจใส
เปนอยางด ี มีความกระตือรือรน และพนกังานใหบริการอยางถูกตองและรวดเร็ว อยูในระดับมาก
ท่ีสุด (คาเฉล่ีย 5.00)  กลุมรายไดตอเดือน 15,001 – 20,000 บาทใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของมี
เมนูท่ีบอกราคาชัดเจนอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.52) 
 ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  

- ปจจัยยอยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของ
ผูบริโภคมากท่ีสุด คือ มีหองน้ําสะอาดอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.44) และปจจยัยอยดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของผูตอบแบบสอบถามนอยท่ีสุดคือ 
เปดบริการมานานแลวอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.39)  

- ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีพบมากท่ีสุดคือ ท่ีจอดรถไม
สะดวกและไมเพียงพอ รอยละ 67.1 รองลงมา หองน้ําไมสะอาด รอยละ 63.4 และภายในรานอึดอัด  
รอยละ 56.4 
 - เม่ือจําแนกตามปจจยัสวนบุคคลพบวากลุมท่ีมีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก 
กลุมเพศชายใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของมีหองน้ําสะอาดอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.48) กลุม
อายุ 35 ปข้ึนไปใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของมีระบบถายเทอากาศภายในท่ีด ี มีหองน้ําสะอาด
และมีท่ีจอดรถสะดวกเพียงพออยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.86) กลุมการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวาใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของความปลอดภัยภายในรานอยูในระดับมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 5.00) กลุมรายไดตอเดือน 15,001 – 20,000 บาทใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของความ
ปลอดภัยในรานและมีหองน้าํสะอาดอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.70) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  
- ปจจยัยอยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการของผูบริโภคมากท่ีสุด 

คือ อาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.34) และปจจยั
ยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการของผูตอบแบบสอบถามนอยท่ีสุดคือ 
สอบถามความพึงพอใจและความตองการของลูกคาอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.91)   

- ปญหาดานกระบวนการใหบริการที่พบมากท่ีสุดคือ มีความลาชาในการใหบริการ รอยละ 
70.4 รองลงมา การเสิรฟอาหารและเคร่ืองดื่มไมถูกตองครบถวนและชา รอยละ 48.8 คิดเงินชาและ
ไมถูกตอง รอยละ 45.0 
 - เม่ือจําแนกตามปจจยัสวนบุคคลพบวากลุมท่ีมีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก 
กลุมเพศชายใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของอาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยู
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ในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 4.36) กลุมอาย ุ 35 ปข้ึนไปใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของอาหารและ
เคร่ืองดื่มไดรับอยางรวดเร็วและถูกตองอยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.69) กลุมการศึกษาระดบั
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวาใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของพนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิม้
แยมแจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคา พนักงานดูแลเอาใจใสเปนอยางดี มีความกระตือรือรน และ
พนักงานใหบริการอยางถูกตองและรวดเร็ว อยูในระดบัมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 5.00) กลุมรายไดตอ
เดือน 15,001 – 20,000 บาทใหความสําคัญสูงสุดในเร่ืองของอาหารและเคร่ืองดื่มไดรับอยาง
รวดเร็วและถูกตองอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.64)   
 
ตาราง  74 แสดงคาเฉล่ียท่ีมีความสําคัญลําดับแรกและลําดับสุดทายตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัย 
ลําดับแรก ลําดับสุดทาย 

ดานผลิตภัณฑ ความสะอาดของภาชนะ/อุปกรณ  
4.26 (มาก) 

การมีเมนูใหมนําเสนอ 
3.40 (นอย) 

ดานราคา มีเมนูที่บอกราคาชัดเจน  
4.16 (มาก) 

สามารถชําระไดดวยบัตรเครดิต  
3.08 (นอย) 

ดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ต้ังของรานสะดวกตอการเดินทาง  
4.20 (มาก) 

มีสิ่งอํานวยความสะดวก  
3.40 (นอย) 

ดานการสงเสริมทาง
การตลาด 

การลดราคามิกเซอร  
3.99 (มาก) 

การโฆษณาทางวิทยุ  
3.10 (นอย) 

ดานบุคคล พนักงานตอนรับมีความสุภาพ ยิ้มแยม
แจมใส มีความเปนกันเองกับลูกคา  

4.33 (มาก) 

พนักงานสามารถแนะนําอาหารและ
เครื่องด่ืมไดเปนอยางดี  

4.03 (นอย) 
ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

มีหองนํ้าสะอาด  
4.35 (มาก) 

เปดบริการมานานแลว  
3.43 (นอย) 

ดานกระบวนการใหบริการ อาหารและเครื่องด่ืมไดรับอยางรวดเร็ว
และถูกตอง  
4.22 (มาก) 

สอบถามความพึงพอใจและความ
ตองการของลูกคา  

3.85 (มาก) 
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ขอเสนอแนะ 
 จากผลการศึกษาปจจยัสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสถาน
บันเทิง ในอําเภอเมือง จงัหวัดเชียงใหม สามารถนําขอมูลมาใชเปนประโยชน และเสนอแนะ
แนวทางใหกบัผูประกอบการสถานบันเทิงในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม  ในการวางแผนพฒันา
กลยุทธทางการตลาดใหตรงกับกลุมเปาหมาย ดังตอไปนี้ 
 จากขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 - กลุมเปาหมายสวนใหญมีอายุระหวาง 20-24 ป ดังนัน้พิจารณาในการแบงสวนการตลาด
บริการของสถานบันเทิง โดยใชตัวแปรในการแบงสวนการตลาดท่ีเกี่ยวของกับลักษณะของ
ผูบริโภคตามเกณฑทางประชากร เชน เพศ อายุ ระดับการศึกษา รายได ท้ังนี้จะชวยใหการวางแผน
การตลาดในแตละกลุมเปนไปอยางถูกตอง 
 - กลุมเปาหมายสวนใหญเปนนักศึกษา ดังนั้นจึงมีแนวโนมท่ีจะมีผูท่ีอายุไมถึงเกณฑท่ีจะ
สามารถเขาใชบริการแอบเขามาใชบริการ จึงควรเขมงวดในการตรวจสอบอายุของผูเขาใชบริการ
เพื่อไมใหเกดิการกระทําผิดกฎหมายและเปนการแสดงความรับผิดชอบตอสังคม โดยมีพนักงาน
คอยตรวจบัตรประชาชนกอนเขาใชบริการสถานบันเทิง 

จากขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการใชบริการ
สถานบันเทิงใน อําเภอเมือง     จังหวัดเชียงใหม 
 ดานผลิตภัณฑ 
 - ใหความสําคัญในเร่ืองของความสะอาดของภาชนะและอุปการณ โดยมีการตรวจเช็ค
ความสะอาดกอนนํามาใชงานอยูเสมอ ภาชนะบางชนิดควรมีการหอหุมเพื่อเปนการรับประกัน
ความสะอาด เชน หลอดดูด ตะเกยีบ ไมจิ้มฟน และจัดเตรียมใหมีจํานวนเพียงพอกับความตองการ
ของลูกคา   
 - จางวงดนตรีท่ีเลนไดอยางไพเราะ มีแนวเพลงท่ีเปนท่ีนยิมในปจจุบัน และตรงกับความ
ตองการของกลุมเปาหมาย เนื่องจากแนวเพลงและความไพเราะของวงดนตรีเปนปจจัยสําคัญในการ
ท่ีผูบริโภคจะมาเลือกใชบริการ 
 -  สําหรับรานอาหารที่ไมมีวงดนตรี ควรจะเปดเพลงท่ีเปนท่ีนิยมในปจจุบันเพื่อเปนการ
ดึงดูดความสนใจของลูกคาใหอยากมาใชบริการ 
 - จัดการเร่ืองอาหารใหไดมาตรฐานท้ังดานคุณภาพและความสะอาด มีการวางแผนจดัการ
เกี่ยวกับงานหองครัว ใหมีสูตรการทําอาหารท่ีเปนแบบมาตรฐาน มีการจัดการคัดเลือกวัตถุดิบท่ีใช
ในการทําอาหาร การเก็บรักษาและการทําความสะอาดวตัถุดิบ เพื่อรักษาคุณภาพและมาตรฐานดาน
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รสชาติ ความสะอาดและความสดของอาหารมีแบบสอบถามสําหรับผูท่ีมาใชบริการ เพื่อตรวจสอบ
และประเมินผล อยางสมํ่าเสมอ 

ดานราคา 
- มีเมนูท่ีบอกราคาอาหารและเคร่ืองดื่มใหชัดเจน อานงาย  เพื่อท่ีลูกคาจะไดเลือกอาหาร

และเคร่ืองดื่มไดอยางเหมาะสม 
- มีการตรวจสอบราคาของอาหารและเคร่ืองดื่มอยูเสมอ เพื่อท่ีไมใหราคาอาหารและ

เคร่ืองดื่มมีราคาท่ีสูงเกินไป ราคาอาหารและเคร่ืองดื่มควรเปนราคาท่ีสมเหตุสมผล ยุติธรรมสําหรับ
ลูกคา เหมาะสมกับสภาวะเศรษฐกิจ และมีการเปรียบเทียบราคากับคูแขงอยูเสมอ  

ดานชองทางการจัดจําหนาย 
- สําหรับผูประกอบการใหมท่ีตองการเปดสถานบันเทิง ควรเลือกทําเลที่ต้ังของรานท่ี

สะดวกตอการเดินทาง เชน อยูใกลแหลงชุมชน, อยูใจกลางเมือง หรืออยูในแหลงของสถานบันเทิง
ท่ีมีอยูแลว เพือ่สะดวกตอการเดินทาง เชน ยานถนนนิมมานเหมินทร ยานถนนชางคลาน เปนตน 

- สําหรับผูประกอบการเดิม หากทําเลที่ต้ังไมไดอยูในแหลงชุมชน อาจเพิ่มความสะดวก
ใหแกลูกคาโดยการทําแผนท่ีหรือปายบอกทาง เพื่อความสะดวกตอการเดินทางของลูกคา 

ดานการสงเสริมทางการตลาด 
- มีการทําบัตรสมาชิกเพื่อเปนสวนลดใหแกลูกคา อีกท้ังยังเปนการจูงใจใหลูกคากลับมาใช

บริการอีก  
- มีการจัดการสงเสริมการตลาด ในชวงเวลากอน 20.00 น. ซ่ึงเปนชวงเวลาท่ีผูมาใชบริการ

นอย  เชน มิกเซอรฟรี เม่ือใชบริการกอน 20.00 น. เพื่อเปนการเพิ่มยอดขาย 
- หาส่ิงแปลกใหม ปรับเปล่ียนกลยทุธเพื่อไมใหลูกคารูสึกเบ่ือ เชน มีการจัดคอนเสิรตหรือ

จัด Event ตางๆ เพื่อใหลูกคาเกิดความสนใจอยากมาใชบริการ เนื่องจากกลุมเปาหมายมีความถ่ีใน
การใชบริการสวนใหญ 1 คร้ังตอสัปดาห  

- มีการจัดการสงเสริมการตลาดดานราคาของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ออกโปรโมช่ันแรงๆ
เชน เปดเหลาในราคาพิเศษ 1 แถม 1 แตถาทานไมหมดตองนําเหลาฝากไวกับทางราน เพื่อเปนการ
ดึงดูดความสนใจของลูกคา อีกท้ังยังเปนการทําใหลูกคากลับมาใชบริการอีก  

- จัดกิจกรรมสงเสริมการตลาดตามเหตุการณ เชน เทศกาลลอยกระทง มีการจัดเตรียม
กระทงใหลูกคาท่ีรานไดนํากระทงไปลอย เพื่อใหลูกคาไดรูสึกรวมกับเทศกาล และเปนแรงกระตุน
ใหผูมาใชบริการเพิ่มข้ึนตามโอกาสตางๆ 

- ใหความสําคัญกับโอกาสพิเศษของลูกคา เชน วันเกิดลูกคา จัดเคกใหเปนของขวัญ มีการ
รองเพลงอวยพรในราน ทําใหลูกคารูสึกเปนคนพิเศษและรูสึกประทับใจ 
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ดานบุคคล 
- มีพนักงานตอนรับอยูประจํารานคอยใหการตอนรับต้ังแตกาวแรกท่ีลูกคาเดินขามาในราน 

ท่ีมีรูปลักษณภายนอกเปนท่ีดึงดูดของลูกคา มีความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส มีความเปนกันเองกับ
ลูกคา จําช่ือลูกคาประจําได เพื่อใหลูกคารูสึกอบอุนท่ีไดมาใชบริการ และเปนการสรางความ
ประทับใจในการมาใชบริการคร้ังแรกสําหรับลูกคาใหม (First Impression) 

- การแตงกายของพนักงานควรแตงกายใหมีเอกลักษณ มีชุดฟอรมของราน หรือแตงกายให
เขากับเทศกาล เชน เทศกาลสงกรานต ใสชุดท่ีมีลายดอกสีสันสดใส เพื่อสรางบรรยากาศเขากับ
เทศกาล 

- จัดอบรมพนกังานเปนประจํา เพื่อเพิ่มทักษะและสรางทัศนคติท่ีดีของการใหบริการ ให
พนักงานมีใจรักในการใหบริการ มีความกระตือรือรนในการทํางาน เพือ่สรางความประทับใจใหแก
ลูกคา  

- สวนใหญลูกคาจะใชบริการในวนัศุกร และวันเสารมากกวาวันอ่ืนๆ ดังนั้นปรับความ
สมดุลระหวางความตองการของลูกคาและการบริการ โดยชวงท่ีลูกคาใชบริการมากควรจาง
พนักงานช่ัวคราว (Part-time) มาเสริมการใหบริการ 

- เตรียมพรอมในทุกๆดานใหท่ีจะใหบริการลูกคา เพื่อความสะดวกและรวดเร็วในการ
ใหบริการแกลูกคาอีกท้ังยังเปนการสรางความประทับใจใหกับลูกคาอีกดวย 

- มีการประชุมพนักงานเปนประจํา เพื่อสรางทัศนคตท่ีิดีใหพนักงาน มีการซักถามปญหาท่ี
พบ    ขอเสนอแนะ เปดโอกาสใหพนักงานไดแสดงความคิดเห็น   ชวยกันปรับปรุงแกไขกลยุทธ
เพื่อเพิ่มยอดขาย เพราะพนกังานเปนผูท่ีสัมผัสกับลูกคาโดยตรง และรูความตองการของลูกคา และ
ทําใหพนักงานรูสึกรวมในการบริหารราน 

- มีการประเมินผลการทํางานของพนักงานอยางสมํ่าเสมอ กําหนดมาตรฐานหรือระบบการ
ทํางานท่ีมีประสิทธิภาพ เพื่อเพิ่มพูนคุณภาพของงานบริการ มีกฎ ระเบียบในการทํางาน มี
บทลงโทษท่ีชัดเจน เชน ข้ันท่ี 1 ตักเตือนดวยวาจา ข้ันท่ี 2 ทําทัณฑบน ข้ันท่ี 3 หักเงินเดือน ข้ันท่ี 4 
ไลออก 

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
- จัดใหมีท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอกับจํานวนของลูกคาท่ีมาใชบริการ และมีพนกังาน

คอยอํานวยความสะดวกในการรับรถดูแลรถใหลูกคาเปนอยางด ี
-  พัฒนาปรับปรุงสถานท่ีใหตรงกับความตองการของลูกคามากข้ึน เชน ลูกคาชอบท่ีจะนั่ง

บริเวณริมแมน้ํา ทางผูประกอบการก็อาจเพิ่มโตะบริเวณริมแมน้ําใหมากข้ึน 
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- จัดใหมีหองน้ําท่ีสะอาดและพอเพียง นอกจากนัน้ มีพนักงานดูแลความสะอาดหองน้ําอยู
เสมอ 

- ควรมีเจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัยอยูประจําราน กอนเขารานมีการตรวจบัตรประชาชน
และตรวจคนอาวุธ เพื่อความปลอดภัยตอผูมาใชบริการ 

- ภายในรานมีการถายเทของอากาศท่ีดี มีการแบงพื้นท่ีสูบบุหร่ีออกจากพ้ืนท่ีไมสูบบุหร่ี
อยางชัดเจน 

ดานกระบวนการใหบริการ 
- มีการพัฒนาความรูความสามารถในทักษะการทํางานของพนักงาน สรางทัศนคติท่ีดีให

พนักงาน เพื่อใหพนกังานมีความรูความเขาใจในเร่ืองของงานบริการ มีการกําหนดมาตรฐานหรือ
ระบบการทํางานท่ีมีประสิทธิภาพเพื่อเพิ่มพูนคุณภาพของงานบริการ  

- มีพนักงานตรวจเช็คอาหารและเคร่ืองดื่ม ทําหนาท่ีคอยจัดอาหารและเคร่ืองดื่มใหออก
ตามออเดอรไดอยางถูกตองและรวดเร็ว จดัใหมีพนักงานในหองครัว พนักงานจัดเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลและมิกเซอรใหมีจํานวนเพียงพอกับชวงเวลาท่ีมีลูกคามาใชบริการมาก 

- มีระบบการคิดเงินอยางถูกตองและรวดเร็ว ใชคอมพิวเตอรมาชวยในการทํางาน มี
โปรแกรมการจัดการแบบบูรณาการ สามารถตรวจสอบขอมูลได มีการประมวลผล สรุปยอดขาย 
เพื่อนําผลที่ได ไปพัฒนากลยทุธทางการตลาดตอไป 

- มีระบบการส่ังออเดอรท่ีทันสมัย ถูกตองและรวดเร็ว เชน ใชระบบ Wireless Network ส่ัง
อาหารไดจากที่โตะของลูกคาไปโชวขอมูลออเดอรท่ีหองครัวหรือจุดเตรียมเคร่ืองดืม่ไดทันที  
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